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Z‡Zxq AaÅvq: `yZidv `vwLjv c«¬wZ 
 

 
cixÞvq Kgb •cGZ AviI cÉk² I mgvavb  

 
cÉk²1  Rbve mvjgvb ‣KRb LyPiv eÅemvqx| Zvi cÉwZÓ¤vGb 2019 mvGji RyjvB gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqwQj : 

RyjvB 1 eÅemvGq gƒjab Avbqb 1,00,000 UvKv| 
” 5 mvwe»Gii KvQ •^GK 20,000 UvKvi gvj KÌq KGi 60% •PGK cwiGkva Kiv nGjv| 
” 10 gwbnvwi Ë̀eÅ KÌq Kiv nGjv 1,000 UvKv| 
” 13 evëv géyi Kiv nGjv 1,500 UvKv| 
” 15 KgÆPvixG`i •PGK •eZb cÉ̀ vb Kiv nGjv 8,000 UvKv| 
,, 24 KwiGgi wbKU •^GK cYÅ KÌq 6,000 UvKv| 

A K. DchyÆÚ ZG^Åi AvGjvGK eÅvsK msKÌv ¦̄ •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
L. Rbve mvjgvGbi cÉwZÓ¤vGbi •gvU eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. 10 •^GK 24 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

1 bs cÉGk²i Dîi 

K  eÅvsK msKÌv ¦̄ •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    

RyjvB-5 gvj KÌq KGi 60% •PGK cwiGkva (20,000  60%) 12,000  
” 15 KgÆPvixG`i •PGK •eZb cÉ̀ vb 8,000  

 eÅvsK msKÌv ¦̄ •jbG`Gbi •gvU cwigvY  20,000 
Dîi : eÅvsK msKÌv ¦̄ •jbG`Gbi •gvU cwigvY 20,000 UvKv| 

L  Rbve mvjgvGbi cÉwZÓ¤vGbi •gvU eÅGqi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv UvKv 
2019     

RyjvB-5 •PGK cYÅ KÌq  12,000   
 evwKGZ cYÅ KÌq  8,000 20,000  

”   10 gwbnvwi Ë̀eÅ KÌq  1,000  
”   13 evëv géyi (cÉ̀ î evëv)  1,500  
”   15 •PGK •eZb cÉ̀ vb  8,000  
”   24 evwKGZ cYÅ KÌq  6,000  

 •gvU eÅGqi cwigvY   36,500 
Dîi : •gvU eÅGqi cwigvY 36,500 UvKv| 

M  10 •^GK 24 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi •WweU I •KÌwWU wbYÆq : 
ZvwiL mswkÏÓ¡ wnmve  •WweU/•KÌwWU  UvKv 
2019 

RyjvB-10 
 
gwbnvwi wnmve 

 
 •WweU 

 
1,000 

bM`vb wnmve •KÌwWU 1,000 
”   13 cÉ̀ î evëv wnmve  •WweU 1,500 

•`bv`vi wnmve •KÌwWU 1,500 
”   15 •eZb wnmve  •WweU 8,000 

eÅvsK wnmve •KÌwWU 8,000 
”   24 KÌq wnmve  •WweU 6,000 

cvIbv`vi (Kwig) wnmve •KÌwWU 6,000 
 
cÉk²2  wg. ivRb ivq Zvi eÅemvGqi cƒYÆvã wnmve msiÞY KGib bv| 2019 mvGj Zvi wnmve eB •^GK cÉvµ¦ Z^Å wbÁ²i…c:  

weeiY 
UvKv cwigvY 

01.01.2019 31.12.2019 
gRy` cYÅ  14,500 19,800 
cvIbv`vi  12,000 17,000 

gƒj eBGqi AwZwiÚ Ask 
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weeiY 
UvKv cwigvY 

01.01.2019 31.12.2019 
•`bv`vi  18,000 24,400 
eGKqv LiPvewj  2,600  
bM`  10,800 25,500 
FY   10,000 

DGÍÏLÅ wg. ivRb cÉwZ gvGm 1,200 UvKv KGi bM` ‣es mviv eQGi •gvU 700 UvKvi cYÅ DGîvjb KGib| ‣Qvov wZwb eQGii gvSvgvwS 
mgGq eÅemvGq 5,000 UvKv AwZwiÚ gƒjab mieivn KGib|  
A K. wg. ivRb ivGqi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv|   2 
A L. wg. ivRb ivGqi mgvcbx gƒjab wbYÆq KGiv|   4 
A M. wg. ivRb ivGqi DÚ eQGii jvf ev ÞwZ wbYÆq KGiv|   4 

2 bs cÉGk²i Dîi  
K  wg. ivRb-‣i cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq : 
cÉviwÁ¿K gƒjab = cÉviwÁ¿K •gvU mÁ·`  cÉviwÁ¿K •gvU `vq  
 = (gRy` cYÅ + •`bv`vi + bM`)  (cvIbv`vi + eGKqv LiPvewj) 
 = {(14,500 + 18,000 + 10,800)  (12,000 + 2,600)} UvKv 
 = (43,300  14,600)  = 28,700 UvKv 
Dîi : cÉviwÁ¿K gƒjab 28,700 UvKv| 
L  wg. ivRb-‣i mgvcbx gƒjab wbYÆq : 
mgvcbx gƒjab  = mgvcbx •gvU mÁ·`  mgvcbx •gvU `vq  
 = (gRy` cYÅ + •`bv`vi + bM`)  (cvIbv`vi + FY) 
 = {(19,800 + 24,400 + 25,500)  (17,000 + 10,000)} UvKv 
 = (69,700  27,000) = 42,700 UvKv 
Dîi : mgvcbx gƒjab 42,700 UvKv| 
M  wg. ivRb-‣i jvf ev ÞwZ wbYÆq : 
jvf ev ÞwZ = {(mgvcbx gƒjab + •gvU DGîvjb)  (cÉviwÁ¿K gƒjab + AwZwiÚ gƒjab)} 
 = {(42,700 + 15,100)  (28,700 + 5,000)} UvKv 
 = (57,800  33,700) = 24,100 UvKv 
  jvf 24,100 UvKv 
Dîi : jvf 24,100 UvKv 
MYbv-1 : •gvU DGîvjb = bM` DGîvjb + cYÅ DGîvjb = {(12  1,200) + 700} = (14,400 + 700) = 15,100 UvKv 
 
cÉk²3  knx` •nvGmb Zvi eÅemvGqi hveZxq •jbG`b ỳ’Zidv `vwLjv c«¬wZ Abyhvqx wnmvefzÚ KGib| 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGm Zvi 
eÅemvGqi NUbvàGjv wbGP •`Iqv nGjv : 

Rvbyqvwi 1 evwKGZ cYÅ KÌq 40,000 UvKv| 
” 5 RvgvGbi KvGQ weKÌq 18,000 UvKv| 
” 10 •eZb AcÉ̀ î iGqGQ 5,000 UvKv| 
” 18 eÅvsK •^GK DGîvjb 25,000 UvKv| 
” 25 7,000 UvKv •eZGb gÅvGbRvi wbGqvGMi cÉÕ¦ve M†nxZ nGjv| 
” 27 AvmevecGòi AePq 5,000 UvKv| 
” 31 KzFY mwçwZ avhÆ KiGZ nGe 500 UvKv| 

A K. •gvU `vGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 2  
L. AfÅ ¦̄ixY •jbG`Gbi cwigvY KZ? 4 
M. Rvbyqvwi 1-18 ZvwiGLi •jbG`b «¼viv •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

3 bs cÉGk²i mgvavb 
K  •gvU `vGqi cwigvY cwigvY wbYÆq : 

ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
Rvby-1 evwKGZ cYÅ KÌq (cvIbv`vi) 40,000  
” 10 •eZb AcÉ̀ î iGqGQ (eGKqv •eZb) 5,000  

 •gvU `vq  45,000 
Dîi : •gvU `vGqi cwigvY 45,000 UvKv| 
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L  AfÅ ¦̄ixY •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    

Rvby-27 AvmevecGòi AePq 5,000  
” 31 KzFY mwçwZ 500  

 •gvU AfÅ ¦̄ixY •jbG`b  5,500 

Dîi : •gvU AfÅ ¦̄ixY •jbG`Gbi cwigvY 5,500 UvKv| 

M  Rvbyqvwi 1-18 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq Kiv nGjv : 
ZvwiL mswkÏÓ¡ wnmve LvZ  •WweU/•KÌwWU UvKv 
2019 
Rvby.-1 

 
KÌq wnmve 

 
 •WweU 

 
40,000 

cvIbv`vi wnmve •KÌwWU 40,000 
” 5 •`bv`vi (Rvgvb) wnmve  •WweU 18,000 

weKÌq wnmve •KÌwWU 18,000 
” 10 •eZb wnmve  •WweU 5,000 

eGKqv •eZb wnmve •KÌwWU 5,000 
” 18 bM`vb wnmve  •WweU 25,000 

eÅvsK wnmve •KÌwWU 25,000 
 
cÉk²4  Rbve cv Æ̂ mvnv ‣KRb Kvco eÅemvqx| biwms`xGZ Zvi eÅemvq AewÕ©Z| wZwb `yZidv `vwLjv c«¬wZ AbymvGi h^vh^fvGe 
cÉwZwU wnmvGei eB msiÞY KGi ^vGKb| 2019 mvGji wWGmÁ¼i gvGm Zvi eÅemvGq msNwUZ •jbG`bàGjv wbÁ²i…c: 
wWGmÁ¼i 1 bM` 7,00,000 UvKv gƒjab Õ¼i…c KvievGi Avbv nGjv| 

” 12 25,000 UvKvi Kvco avGi KÌq Kiv nGjv| 
” 23 bMG` 60,000 UvKvi Avmevecò KÌq Kiv nGjv| 
” 24 KgÆPvix iZbGK •eZb cÉ`vb Kiv nGjv 8,000 UvKv| 
” 31 bMG` Kwgkb cÉvwµ¦ 6,000 UvKv| 

A K. wWGmÁ¼i gvGm •gvU KZ UvKvi cYÅ KÌq Kiv nGqGQ?  2 
L. Rbve cv^Æ mvnv-‣i DchÆyÚ •jbG`bmgƒGni •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 
M. Rbve cv^Æ mvnv-‣i DchÆyÚ •jbG`bmgƒn wnmvGei •Kvb •Kvb cÉv^wgK eBGZ wjwce«¬ nGe? 4 

4 bs cÉGk²i mgvavb 

K  wWGmÁ¼i gvGm •gvU cYÅ KÌGqi cwigvY wbYÆq : 
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    

wWGmÁ¼i 12 avGi Kvco KÌq 25,000  
 •gvU cYÅ KÌq  25,000 

Dîi : •gvU cYÅ KÌq 25,000 UvKv| 

L  Rbve cv^Æ mvnvi cÉwZwU •jbG`Gbi •WweU I •KÌwWU wbYÆq : 
ZvwiL mswkÏÓ¡ wnmve  •WweU/•KÌwWU UvKv 
2019    

wWGmÁ¼i 1 
 

bM`vb wnmve •WweU 7,00,000 
 gƒjab wnmve •KÌwWU 7,00,000 

 ”   12 KÌq wnmve •WweU 25,000 
 cvIbv`vi wnmve •KÌwWU 25,000 

 ”    23 Avmevecò wnmve •WweU 60,000 
 bM`vb wnmve •KÌwWU 60,000 

 ”    24 •eZb wnmve •WweU 8,000 
 bM`vb wnmve •KÌwWU 8,000 

 ”    31 bM`vb wnmve •WweU 6,000 
 cÉvµ¦ Kwgkb wnmve •KÌwWU 6,000 
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M  Rbve cv^Æ mvnvi cÉv^wgK eBàGjv nGjv: 
ZvwiL •jbG`b wjwce«¬K‡Z cÉv^wgK eB 
2019   

wWGm.-1 bM` 7,00,000 UvKv gƒjab Õ¼i…c KvievGi Avbv nGjv bM` cÉvwµ¦ RvGe`v 
”   12 25,000 UvKvi Kvco avGi KÌq Kiv nGjv| KÌq RvGe`v 
”   23 bMG` 60,000 UvKvi Avmevecò KÌq Kiv nGjv bM` cÉ̀ vb RvGe`v 
”   24 KgÆPvix iZbGK •eZb cÉ`vb Kiv nGjv 8,000 UvKv bM` cÉ̀ vb RvGe`v 
”   31 bMG` Kwgkb cÉvwµ¦ 6,000 UvKv bM` cÉvwµ¦ RvGe`v 

 
cÉk²5  Rbve knx ỳj Bmjvg Zuvi eÅemvGqi weÕ¦vwiZ wnmve msiÞY KGib bv| 1 Rvbyqvwi 2019 ZvwiGL Zvi eÅemvGqi •gvU mÁ·` I `vGqi 
cwigvY wQj h^vKÌGg 2,00,000 UvKv I 80,000 UvKv| DÚ ermGi Rbve knx ỳj Bmjvg AviI 30,000 UvKv bZzb KGi eÅemvGq wewbGqvM 
KGib| DÚ ermGi wZwb •gvU 15,000 UvKv bM` DGîvjb KGib| 31 wWGmÁ¼i 2019 ZvwiGL Zvi eÅemvGq wbGÁ²vÚ mÁ·` I `vqmgƒn wQj@ 
bM` 50,000 UvKv; Avmevecò 40,000 UvKv; •`bv`vi 30,000 UvKv; gRy` cYÅ 70,000 UvKv; eÅvsK FY 20,000 UvKv; ‣es 
cvIbv`vi 25,000 UvKv| 
A K. Rbve knx`yj BmjvGgi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 

L. Rbve knx`yj BmjvGgi mgvcbx gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. 2019 mvGj Rbve knx ỳj BmjvGgi eÅemvGqi jvf/ ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

5 bs cÉGk²i mgvavb 
K  Rbve knx`yj BmjvGgi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq : 
cÉviwÁ¿K gƒjab  = cÉviwÁ¿K •gvU mÁ·`  cÉviwÁ¿K •gvU `vq = 2,00,000 UvKv  80,000 UvKv = 1,20,000 UvKv 
Dîi: cÉviwÁ¿K gƒjab 1,20,000 UvKv| 

L  Rbve knx`yj BmjvGgi mgvcbx gƒjaGbi cwigvY wbYÆq : 
mgvcbx gƒjab  = mgvcbx •gvU mÁ·` ­ mgvcbx •gvU v̀q ={(bM` + Avmevecò + •`bv`vi + gRy` cYÅ) ­ (eÅvsK FY + cvIbv̀ vi)} 
 = {(50,000 + 40,000 + 30,000 + 70,000) ­ (20,000 + 25,000)}= (1,90,000 ­ 45,000) = 1,45,000 
Dîi : mgvcbx gƒjab 1,45,000 UvKv| 

M  2019 mvGj Rbve knx ỳj BmjvGgi eÅemvGqi jvf/ÞwZi cwigvY wbYÆq : 
jvf/ÞwZ  = {(mgvcbx gƒjab + DGîvjb) ­ (cÉviwÁ¿K gƒjab + AwZwiÚ gƒjab)} 
 = {(1,45,000 + 15,000) ­ (1,20,000 + 30,000)}= (1,60,000 ­ 1,50,000) = 10,000 
Dîi : wbU jvf 10,000 UvKv| 
 
cÉk²6  Rbve Lywk 2019 mvGji gvPÆ 1 ZvwiGL bM` 2,40,000 UvKv; 56,000 UvKvi h¯̈cvwZ; 21,000 UvKvi cYÅ Ë̀eÅ wbGq 
KbGdKkbvwi eÅemvq AviÁ¿ KGib| DÚ gvGm AbÅvbÅ •jbG`b- 
gvPÆ 3 KvGkGgi wbKU •^GK cYÅ KÌq 34,000 UvKv 
” 6 RvwnG`i wbKU wewÕ•U weKÌq KGib 15,000 UvKv 
” 7 •`vKvb fvov cÉ`vb 6,500 UvKv 
” 10 bMG` cYÅ weKÌq 25,000 UvKv 
” 17 bMG` cYÅ KÌq 5,000 UvKv 
” 19 •KK weKÌq 6,000 UvKv 
” 21 ivwki wbKU •^GK gq`v KÌq 7,500 UvKv 
” 28 gvwjK wbR cÉGqvRGb eÅemvq •^GK •bb 4,500 UvKv 

A K. Rbve Lywk-‣i weKÌGqi cwigvY KZ? 2 
L. Rbve Lywk-‣i 1,3,7 I 10 ZvwiGLi •jbG`Gbi •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 
M. wnmve mgxKiGYi Ici gvPÆ 6, 17, 19 I 28 ZvwiGLi •jbG`Gbi cÉfve QGKi gvaÅGg cÉKvk KGiv| 4 

6 bs cÉGk²i mgvavb 
K  Rbve Lywki weKÌGqi cwigvY : 

ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019    
gvPÆ-6 RvwnG`i wbKU weÕ•zU weKÌq 15,000  
” 10 bMG` cYÅ weKÌq 25,000  
” 19 •KK weKÌq 6,000  

 •gvU weKÌq  46,000 
Dîi : Rbve Lywki weKÌGqi cwigvY 46,000 UvKv| 
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L  Rbve Lywki DchÆyÚ •jbG`Gbi •WweU I •KÌwWU wbYÆq : 
ZvwiL mswkÏÓ¡ wnmve •WweU/•KÌwWU UvKv 
2019 
gvPÆ-1 

 
bM`vb wnmve 

 
•WweU 

 
2,40,000 

 h¯̈cvwZ wnmve •WweU 56,000 
 KÌq wnmve •WweU 21,000 
  gƒjab wnmve •KÌwWU 3,17,000 

” 3 KÌq wnmve •WweU 34,000 
  cvIbv`vi (KvGkg) wnmve •KÌwWU 34,000 

” 7 fvov wnmve •WweU 6,500 
  bM`vb wnmve •KÌwWU 6,500 

” 10 bM`vb wnmve •WweU 25,000 
  weKÌq wnmve •KÌwWU 25,000 

M   Rbve Lywk 
wnmve mgxKiGYi Ici gvPÆ 6, 17, 19 I 28 ZvwiGLi •jbG`Gbi cÉfve QGKi gvaÅGg cÉKvk Kiv nGjv : 

ZvwiL D«¼†î mÁ·` = `vq 
+ 

gvwjKvbv Õ¼Z½ g¯¦eÅ 
bM` •`bv`vi =   

2019         
gvPÆ-6   15,000 =  + 15,000 Avq 

 D«¼†î  15,000 =  
+ 

15,000  
”   17  (5,000)  =  (5,000) LiP 

 D«¼†î (5,000) 15,000 =  
+ 

10,000  
”   19  6,000  =  6,000 Avq 

 D«¼†î 1,000 15,000 =  
+ 

16,000  
”   28  (4,500)  =  (4,500) DGîvjb 

 D«¼†î (3,500) 15,000 =  + 11,500  
 •gvU 11,500 = 11,500  

Dîi : wnmve mgxKiGYi •hvMdj 11,500 UvKv| 
 
cÉk²7  Rbve Avjg 1 Rvbyqvwi 2019 ZvwiGL bM` 5,00,000 UvKv; 25,000 UvKvi Avmevecò; 85,000 UvKvi eÅvsK FY wbGq 
‣KwU KwÁ·DUvi cÉwkÞY •K±`Ê ÷i‚ KGib| DÚ gvGm Zvi AbÅvbÅ •jbG`b wQj wbÁ²i…c: 
Rvbyqvwi 02 Awdm fvov 12,000 UvKv 

” 10 KvMR KÌq 5,000 UvKv 
” 12 KwÁ·DUvi •givgZ 2,000 UvKv 
” 20 gRywi cÉ`vb 1,500 UvKv 
’’ 25 AvmevecGòi AePq avhÆ Kiv nGjv 1,000 UvKv 

A K. Rbve AvjGgi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY KZ? 2 
L. Dcwi-DÚ •jbG`bàGjv •^GK AfÅ ¦̄ixY •jbG`b I evwnÅK •jbG`b wPwn×Z KGiv|  4 
M. Rbve AvjGgi Rvbyqvwi gvGmi •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

7 bs cÉGk²i mgvavb 

K  Rbve AvjGgi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq :  
ZvwiL weeiY UvKv UvKv 
2019 

Rvbyqvwi-1 
 
bM` 

 
5,00,000 

 

 Avmevecò 25,000  
 cÉviwÁ¿K gƒjab  5,25,000 

Dîi : cÉviwÁ¿K gƒjab 5,25,000 UvKv| 

L  •jbG`bàGjv •^GK AfÅ ¦̄ixY I evwnÅK •jbG`bàGjv wPwn×Z Kiv nGjv:  
ZvwiL •jbG`b  •jbG`Gbi aib 
2019 
Rvby.-1 

 
eÅemvGq gƒjab Avbvqb 

 
evwnÅK •jbG`b 
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ZvwiL •jbG`b  •jbG`Gbi aib 
” 2 AwdGmi fvov cÉ`vb evwnÅK •jbG`b 
” 10 KvMR KÌq  evwnÅK •jbG`b 
” 12 KwÁ·DUvi •givgZ evwnÅK •jbG`b 
” 20 gRywi cÉ`vb evwnÅK •jbG`b 
” 25 AvmevecGòi AePq avhÆ AfÅ ¦̄ixY •jbG`b 

M  Rbve AvjGgi Rvbyqvwi gvGmi •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq : 
ZvwiL mswkÏÓ¡ wnmve •WweU/•KÌwWU UvKv 
2019 

Rvbyqvwi 1 
                                         
bM`vb wnmve 

 
•WweU 

 
5,85,000 

Avmevecò wnmve •WweU 25,000 
gƒjab wnmve •KÌwWU 5,25,000 
eÅvsK FY wnmve •KÌwWU 85,000 

” 02 
fvov wnmve •WweU 12,000 
bM`vb wnmve •KÌwWU 12,000 

” 10 
KÌq wnmve •WweU 5,000 
bM`vb wnmve •KÌwWU 5,000 

” 12 
•givgZ wnmve •WweU 2,000 
bM`vb wnmve •KÌwWU 2,000 

” 20 
gRywi wnmve •WweU 1,500 
bM`vb wnmve •KÌwWU 1,500 

” 25 
AePq wnmve  •WweU 1,000 

1,000 cyéxf„Z AePq (Avmevecò)  •KÌwWU 
 

 
Dîi msGKZmn m†Rbkxj cÉk² 

 
 

cÉk²8  wg. wjLb 2019 mvGji •deË‚qvwi gvGm 1 ZvwiGL bM` 50,000 UvKv, 20,000 UvKvi cYÅ ‣es 30,000 UvKvi h¯̈cvwZ wbGq 
eÅemvq ÷i‚ KGib| DÚ gvGmi Zvi eÅemvGqi wbGÁ²vÚ •jbG`b mÁ·®² nq| 

2019  
•deË‚. 5 KÌq bM` 10,000 UvKv ‣es avGi 8,000 UvKv| 

” 9 10% evëvq weKÌq 25,000 UvKv| 
” 15 ewntGdiZ 1,500 UvKv| 
” 21 Avmevecò KÌq 10,000 UvKv| 
” 28 cvIbv`viGK cwiGkva 5,000 UvKv| 

 K. wbU KÌGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
 L. 5, 9, 15 I 28 ZvwiGLi •jbG`Gbi •WweU-•KÌwWU cÞ wbYÆq KGiv|  4 
 M. 1 ZvwiL eÅZxZ AbÅvbÅ •jbG`bmgƒn wnmvGei •Kvb •Kvb cÉv^wgK eBGZ wjwce«¬ nGe? 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. wbU KÌq 36,500 UvKv| 

 
cÉk²9  AvRv` •Õ¡vGii gvwjK wg. AvRv` 2019 mvGji 1 Rvbyqvwi ZvwiGL Zvi eÅemvGqi •gvU mÁ·` I `vGqi ZvwjKv KiGZ wMGq 
wbGÁ²vÚ wPò •`LGZ cvb : 
bM` Znwej 30,000 UvKv, eÅvsK Rgv 10,000 UvKv, Avmevecò 1,40,000 UvKv, cÉG`q wnmve 50,000 UvKv, cÉvcÅ wnmve 55,000 
UvKv, 6% eÅvsK FY 80,000 UvKv, 5% wewbGqvM 25,000 UvKv| 
DÚ eQGii 31 wWGmÁ¼i ZvwiGL Zvi eÅemvwqK mÁ·` I `vGqi cwigvY `uvovq wbÁ²i…c : nvGZ bM` 80,000 UvKv, •`bv`vi 1,50,000 
UvKv, Avmevecò 50,000 UvKv, cvIbv`vi 20,000 UvKv, eÅvsK RgvwZwiÚ 10,000 UvKv, eGKqv Avq 8,000 UvKv, AwMÉg LiP 7,500 
UvKv| eQGii gvSvgvwS mgGq wg. AvRv` eÅemvGq 75,000 UvKv wewbGqvM KGib| wK §̄ cvwievwiK cÉGqvRGb cieZÆxGZ 40,000 UvKv 
eÅemv nGZ ZzGj •bb| wg. AvRvG`i eÅemvGqi wnmve msiÞGYi c«¬wZ weævbmÁÃZ bq| 
 K. DchyÆÚ ZG^Åi wfwîGZ AvRv` •Õ¡vGii cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
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 L. DchyÆÚ ZG^Åi wfwîGZ AvRv` •Õ¡vGii mgvcbx gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
 M. DchyÆÚ Z^Å weGkÏlY KGi AvRv` •Õ¡vGii jvf ev ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. cÉviwÁ¿K gƒjab 1,30,000 UvKv| L. mgvcbx gƒjab 2,65,500 UvKv| M. jvGfi cwigvY 1,00,500 UvKv| 
 

cÉk²10 Rbve AvqvGbi cÉwZÓ¤vGb 2019 mvGji •g gvGmi •jbG`bàGjv wbGÁ² •`Iqv nGjv 
2019  
•g 1 bM` 40,000 UvKv, 20,000 UvKvi Avmevecò ‣es 10,000 UvKv eÅvsK FY wbGq eÅemvq AviÁ¿ KGib| 
” 2 avGi cYÅ KÌq 10,000 UvKv| 
” 5 AvmevecGòi AePq aiv nGjv 1,000 UvKv| 
” 9 avGi cYÅ weKÌq 20,000 UvKv| 
” 15 cvIbv`viGK bM` cÉ`vb Kiv nGjv 5000 UvKv| 
” 22 weævcb eve` cÉ`vb Kiv nGjv 2,500 UvKv| 
” 27 •`bv`vGii wbKU nGZ bM` cÉvwµ¦ 12,000 UvKv| 
” 31 bM` weKÌq 25,000 UvKv| 
 K.   Rbve AvqvGbi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
 L.   Rbve AvqvGbi weKÌGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
 M.  Rbve AvqvGbi •g gvGmi •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

Dîi: K. cÉviwÁ¿K gƒjab 60,000 UvKv| L. weKÌGqi cwigvY 45,000 UvKv|  

 

cÉk²11  wg. Avj-AvwgGbi cÉwZÓ¤vGb 2019 mvGji Rvbyqvwi gvGmi •jbG`GbàGjv wQj wbÁ²i…c : 
Rvby: 1 50,000 UvKv wbGq Kvievi ÷i‚| 

” 6 Avmevecò KÌq 25,000 UvKv| 
” 8 wegv •mjvwg cÉ̀ vb 2,000 UvKv| 
” 10 KjKôv KÌq 30,000 UvKv| 
” 22 fvov cÉvwµ¦ 2,000 UvKv| 
” 30 gRywi cÉ`vb 1,000 UvKv| 

 K. DchyÆÚ ZG^Åi AvGjvGK mÁ·` nËvGmi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
 L. DchyÆÚ ZG^Åi AvGjvGK wnmvGei gƒj mgxKiGYi E-‣i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
 M. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi KviYmn •WweU •KÌwWU wbYÆq KGiv|  4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. mÁ·` nËvGmi cwigvY 3,000 UvKv| L. wnmvGei E-‣i cwigvY 49,000 UvKv|  
 
cÉk²12 DwgÆ I wb÷ 2019 mvGj 01 Rvbyqvwi ZvwiGL bM` 80,000 UvKv, Avmevecò 50,000 UvKv I eÅvsK Rgv 40,000 UvKv ‣es 
wmwU eÅvsGKi wbKU nGZ 20,000 UvKv FY wbGq eÅemvq ÷i‚ KGib| 
2019  
Rvby. 4 gvwjK Kvievi nGZ 4,000 UvKvi cYÅ Ë̀eÅ DGîvjb KGib| 

” 6 webvgƒGjÅ cYÅ weZiY 14,000 UvKv| 
” 8 evëv cÉ`î nGjv 7,000 UvKv| 
” 13 Rxeb wegv wcÉwgqvg cÉ`vb 9,000 UvKv| 
” 18 KzFY avhÆ Kiv nGjv 1,200 UvKv| 
” 21 h¯̈cvwZi AePq avhÆ Kiv nGjv 30,000 UvKv| 
” 25 AvqKi cÉ`vb Kiv nGjv 15,000 UvKv| 
” 28 gvwjK Kvievi nGZ 7,000 UvKv bM` DGîvjb KGib| 

 K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 2 
 L. 01 ZvwiL eÅZxZ mKj •jbG`bàGjvi DfqcÞ wjwce«¬ KGiv| 4 
 M.  DwgÆi DGîvjGbi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI| 
Dîi: K. cÉviwÁ¿K gƒjab 1,70,000 UvKv| M. EwgÆi •gvU DGîvjb 35,000 UvKv| 



8 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb  

 
cÉk²13 Rbve mvBdzj Bmjvg Rvbyqvwi 1, 2019 ZvwiGL Zvi evevi AvBb •ckvi Awdm cybivq Pvjy KGib| Rvbyqvwi gvGmi ài‚Z½cƒYÆ 
NUbvàGjv wbÁ²i…c : 
Rvby. 1 L.L.B. •kl KGib ‣es 50,000 UvKv wewbGqvM KGi AwdGm •hvM •`b| 

” 2 eÅwÚMZ A^Æ w`Gq ‣KwU KwÁ·DUvi KÌq Kiv nGjv 25,000 UvKv| 
” 5 eÅemvGqi RbÅ eÅvsK •^GK 2,00,000 UvKvi FY cvIqvi RbÅ mycvwik Kiv nGjv| 
” 7 gGØjG`i AvBwb •mev •`Iqv nGjv 20,000 UvKv| 
” 10 cyivZb Avmevecò weKÌq KGi 5,000 UvKv cvIqv •Mj| 

A K. gvm •kGl Rbve mvBdzGji gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv| 2  
 L. DcGivÚ NUbvàGjv nGZ •jbG`bmgƒn wPwn×Z KGi wnmve mgxKiGYi gvaÅGg •`LvI •h, A = L + E. 4 
 M. •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU cÞmgƒn wPwn×Z KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 95,000 UvKv|  
 

cÉk²14 wg. Zvbfxi ‣KRb cÉwZwÓ¤Z eÅemvqx| 2019 mvGji •g gvGmi Zvi eÅemvGqi wbGÁ²vÚ •jbG`bàGjv msNwUZ nGqGQ : 
2019  UvKv 

•g 1 bMG` gƒjab Avbv nGjv 20,000 
” 5 bMG` gvj KÌq 12,000 
” 15 gvj weKÌq 10,000 
” 25 bM` DGîvjb 2,000 
” 30 •`vKvGbi RbÅ Rwg KÌGqi wm«¬v ¦̄ MÉnY 50,000 

A K. ZvbfxGii eÅemvGq gvm •kGl nvGZ bMG`i cwigvY KZ? 2 
 L. DchyÆÚ •jbG`bàGjv nGZ mÁ·` e†w«¬i cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
 M. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. mgvcbx nGZ bM` 16,000 UvKv| L mÁ·` e†w«¬i cwigvY 30,000 UvKv| 
 
cÉk²15 Rbve Aveyj KvGkGgi 2019 mvGji gvPÆ gvGmi NUbvàGjv wbÁ²i…c: 
gvPÆ 1 eÅemvGq gƒjab Avbv nGjv 30,000 UvKv| 
” 2 bMG` gvj weKÌq 25,000 UvKv| 
” 13 avGi KÌq 5,000 UvKv| 
” 15 25,000 UvKv •eZGb 1 Rb gÅvGbRvi wbGqvM Kiv nGjv| 
” 20 wbÁ²gvGbi RbÅ cYÅ •diZ cvIqv •Mj 200 UvKv| 
” 25 5,000 UvKvi cYÅ KÌGqi digvGqk cvIqv •Mj| 

A K. DchyÆÚ NUbvàGjvi gGaÅ •hàGjv •jbG`b bq Zvi cwigvY KZ? 2 
 L. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
 M. DchyÆÚ •jbG`bàGjvi AvaywbK c«¬wZGZ •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. •jbG`b bq Zvi cwigvY 25,000 UvKv| L. gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 49,800 UvKv| 
 
cÉk²16 Rbve iweb ‣KRb eÅemvqx| Zvi cÉwZÓ¤vGb 2019 mvGj AvMÕ¡ gvGm wbÁ²wjwLZ •jbG`bàGjv msNwUZ nGqGQ :    
AvMÕ¡ 1 FY MÉnY 50,000 UvKv| 

” 4 bMG` cYÅ KÌq 20,000 UvKv| 
” 10 mwRGei wbKU bMG` cYÅ weKÌq 15,000 UvKv| 
” 15 eÅvsK •^GK eÅemvGqi cÉGqvRGb 25,000 UvKv DGîvjb KGib| 
” 22 Kwgkb cÉvwµ¦ 2,000 UvKv| 

 K. Rbve iweGbi mÁ·` e†w«¬i cwigvY •`LvI|  2 
 L. Rbve iweGbi cÉwZwU •jbG`Gbi mswkÏÓ¡ wnmve wbYÆq KGiv|  4 
 M. DcGivÚ •jbG`bàGjv •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv|  4 

 mycvi wUc&m: cÉk²àGjvi mgvavb wbGR wbGR KiGZ •PÓ¡v KGiv ‣es wbGP •`Iqv DîGii mvG^ wgwjGq bvI|  
Dîi: K. Rbve iweGbi mÁ·` e†w«¬i cwigvY 67,000 UvKv| 
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wbGRGK hvPvB Kwi 
 

 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 
mgq: 30 wgwbU;     gvb-30 

 

1. MvwYwZK ÷«¬Zv hvPvB ỳZidv `vwLjv c«¬wZi 
Kx cÉKvk KGi?  

A  ․ewkÓ¡Å  DGókÅ 
 myweav  cÉGqvRbxqZv 

DóxcKwU cGov ‣es 2 I 3 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
wg. gvmyg Zvi eÅemvGq msNwUZ mKj •jbG`b 
wPwn×ZKiY •^GK ÷i‚ KGi hveZxq wnmveiÞY KvhÆvewj 
h^vh^fvGe mÁ·v`b KGib| wnmveKvj •kGl cÉÕ¦yZK‡Z 
Avw Æ̂K weeiYxGZ cÉ`wkÆZ mKj mÁ·`GK •WweU I 
mKj `vqGK •KÌwWU •`wLGq cieZxÆ wnmveKvj ÷i‚ 
KGib|  
2. DóxcGKi AvGjvGK wg. gvmyg •KvbwU iÞv KGi 

^vGKb?  
A  wnmve PGKÌi bxwZ 

 iÞYkxjZvi bxwZ 
 HwZnvwmK NUbvi bxwZ
 wnmvGei avivevwnKZv 

3. wg. gvmyg cieZxÆ wnmveKvGji hvòv ÷i‚ KGib 
•Kvb bxwZi KviGY?  

A  eÅemvq mîv bxwZ  iÞYkxjZvi bxwZ 
 Pjgvb aviYvi bxwZ  mvgémÅZvi bxwZ 

4. wnmve PGKÌi mKj avc h^vh^fvGe AbymiY Kiv 
nq@  

 i. ‣KZidv `vwLjv c«¬wZGZ  
 ii. ỳZidv `vwLjv c«¬wZGZ 
 iii. weævbmÁÃZ c«¬wZGZ 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 
A  i I ii  i I iii 
  ii I iii  i, ii I iii  
5. gvmyg •UÇWvGmÆi cÉviwÁ¿K gƒjab 60,000 UvKv, 

mgvcbx gƒjab 85,000 UvKv I gybvdv 40,000 
UvKv| ZvG`i DGîvjGbi cwigvY KZ?  

 15,000 UvKv  20,000 UvKv 
 25,000 UvKv  45,000 UvKv 

6. cÉviwÁ¿K gƒjab I AwZwiÚ gƒjaGbi cwigvY 
mgvcbx gƒjab I DGîvjGbi cwigvY •^GK •ewk 
nGj •KvbwU •`Lv hvq?  

 jvf ÞwZ 
  mÁ·` `vq 
7. cwicƒYÆ wnmve msiÞY ỳZidv `vwLjv c«¬wZi 

‣KwU Kx?  
A  myweav  Amyweav  
  ài‚Z½  bxwZ 
8. Rbve ingvb 1,00,000 UvKvi Pvj KÌq KiGjb 

hvi gGaÅ wZwb 7,000 UvKv cwiGkva KiGjb| 
KÌq RvGe`vq KZ UvKv wjwce«¬ KiGZ nGe?  

A  93,000 UvKv 
 1,00,000 UvKv 
 •jbG`bwU KÌq RvGe`v ewnfzÆZ 
 1,07,000 UvKv   

9. wnmve PGKÌi avc@  
 i. wek` Avq weeiYx ii. RvGe`v 
 iii.  LwZqvb 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 
A  i I ii  i I iii 
  ii I iii  i, ii I iii 

10. ˆjbG`b weGkÏlGYi cieZxÆGZ ˆKvbwU wPwn×Z Kiv nq? 
A  eÅemvwqK NUbv  wnmve PKÌ 

 mswkÏÓ¡ wnmve LvZ  mgxKiGYi Dcv`vb 
11. •Kvb aviYvi Ici wfwî KGi wnmve PKÌ cÉÕ§Z 

Kiv nq?  
A  Pjgvb aviYv 

 wnmveKvj aviYv 
 eGKqv aviYv 
 eÅemvwqK mîv aviYv 

12. ỳZidv `vwLjv c«¬wZ •gvZvGeK •gvU mÁ·wî 
50,000 UvKv ‣es gvwjKvbv Õ¼Z½ 30,000 UvKv 
nGj, `vGqi cwigvY KZ nGe?  

A  40,000 UvKv  25,000 UvKv 
 20,000 UvKv  15,000 UvKv 

13. mgvcbx `vwLjvi gvaÅGg e®¬ Kiv nq@ 
 i. Avq wnmve ii. eÅq wnmve 
 iii. DGîvjb wnmve 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 

 i I ii  i I iii 
  ii I iii  i, ii I iii  
14. wnmve PGKÌi •Kvb avGc eÅemvGqi bM` cÉevn 

mÁ·GKÆ aviY Kiv hvq?  
A  wjwce«¬KiY 

•kÉwYwebÅvmKiY 
  mswÞµ¦KiY

Avw Æ̂K weeiYx cÉÕ§ZKiY 
DóxcKwU cGov ‰es 15 I 16 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rbve ivwd AvnGg` 2012 mvGji 1 Rvbyqvwi ZvwiGL 
bM` 1,00,000 UvKv wbGq eÅemvq AviÁ¿ KGib| 30 
Ryb ZvwiGL Zvi AbÅ •jbG`bàGjv wbÁ²i…c: 
i. eÅwÚMZ cÉGqvRGb 2,000 UvKvi cYÅ DGîvjb 
ii. gvwjGKi Rxeb wegvi wcÉwgqvg 3,000 UvKv 
iii. eÅemvGqi gƒjab wewbGqvM 50,000 UvKv 
iv. AwZwiÚ gƒjab wewbGqvM 50,000 UvKv  
v. eÅemvGqi RbÅ 2,000 UvKvi FY MÉnY 
15. 30 Ryb ZvwiGL Rbve ivwd AvnGg`-‣i 

Õ¼Z½vwaKvGii cwigvY KZ?  
 1,22,500 UvKv  1,42,500 UvKv  

  1,50,500 UvKv  1,97,000 UvKv 
16. wbGPi •KvbwU eÅemvGq Rbve ivwd AvnGgG`i 

Õ¼Z½vwaKvGii cwigvY e†w«¬ KiGe?  
 eÅvsK •^GK eÅemvGqi bM` cÉevn e†w«¬i RbÅ 
FY MÉnY 

 gvwjK KZ‡ÆK eÅemvq •^GK cYÅ DGîvjb 
  gvwjK KZ‡ÆK eÅemvq AwZwiÚ gƒjab wewbGqvM 
  eÅemvq •^GK gvwjGKi Rxeb wegvi wcÉwgqvg cÉ v̀b 
17. wg. mRxe 50,000 UvKvi Avmevecò weKÌGqi 

DGóGkÅ avGi KÌq KGib| ‣ •jbG`bwUi «¼viv 
KvievGii@  

 i. LiP e†w«¬ •cGqGQ ii. mÁ·` e†w«¬ •cGqGQ 
 iii. `vq e†w«¬ •cGqGQ 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 

 i I ii  i I iii 
  ii I iii  i, ii I iii  
18. eÅemvGqi •gvU mÁ·` •^GK Z‡Zxq cGÞi `vwe 

ev` w`Gj •KvbwU AewkÓ¡ ^vGK?  
 `vq  ewnt`vq 
 gvwjKvbv Õ¼Z½  mÁ·` 

19. mÁ·G`i Ici Z‡Zxq cGÞi `vweGK Kx ejv nq?  
 gvwjKvbv Õ¼Z½  gƒjab 
 ewnt`vq  gybvdv  

20. eQGii •kGl eGKqv fvov mg ¼̄Gqi •ÞGò wnmve 
mgxKiGYi Ici Kx cÉfve coGe?  

A  mÁ·` e†w«¬, Õ¼Z½vwaKvi e†w«¬ 
 mÁ·` nËvm, Õ¼Z½vwaKvi nËvm 
 `vq e†w«¬, Õ¼Z½vwaKvi nËvm
 `vq nËvm, Õ¼Z½vwaKvi nËvm 

21. 1wU cÉwZÓ¤vGbi mÁ·` 30,000 UvKv| Dnvi `vq 
ˆgvU mÁ·G`i wZb-cçgvsk| KvievGii 
Õ¼Z½vwaKvGii cwigvY KZ?  

 6,000  12,000  
  18,000 30,000  
22. ỳZidv `vwLjv c«¬wZi gƒjbxwZ nGœQ? 

 mÁ·` e†w«¬ •cGj •KÌwWU 
 eÅq e†w«¬ •cGj •KÌwWU 

  MÉnxZv •WweU, `vZv •KÌwWU 
  MÉnxZv •KÌwWU, `vZv •WweU   
23. mswkÏÓ¡ wnmve LvZ •KÌwWU nq@  
 i. mÁ·` e†w«¬ •cGj 
 ii. gvwjKvbv Õ¼Z½ e†w«¬ •cGj 
 iii. LiP nËvm •cGj 
 wbGPi •KvbwU mwVK? 

 i I ii  i I iii 
  ii I iii  i, ii I iii  
DóxcKwU cGov ‣es 24 I 25 bs cÉGk²i Dîi `vI| 
Rbve Kvgi‚Gji eÅemvGq 1-1-16 ZvwiGLi mÁ·` I 
`vq h^vKÌGg 5,00,000 UvKv I 3,00,000 UvKv ‣es 
31-12-16 ZvwiGLi mÁ·` I `vq h^vKÌGg 
7,00,000 UvKv I 3,50,000 UvKv|  
24. Rbve Kvgi‚Gji cÉviwÁ¿K gƒjab KZ?  

 2,00,000 UvKv  3,00,000 UvKv 
 5,00,000 UvKv  8,00,000 UvKv 

25. mgvcbx gƒjab cÉviwÁ¿K gƒjaGbi •PGq KZ •ewk?  
 50,000 UvKv  1,00,000 UvKv 
 1,50,000 UvKv  2,00,000 UvKv     

26. eÅq e†w«¬ cÉfvweZ KGi?  
 gvwjKvbvÕ¼Z½ e†w«¬  gvwjKvbvÕ¼Z½ nËvm 
 mÁ·` e†w«¬  `vq nËvm 

27. hw` cÉviwÁ¿K gƒjab 90,000 UvKv, mgvcbx 
gƒjab 1,20,000 UvKv, AwZwiÚ gƒiab 10,000 
UvKv ‣es DGîvjGbi cwigvY 15,000 UvKv nq 
ZGe gybvdv KZ nGe?  

 15,000 UvKv 25,000 UvKv 
35,000 UvKv 45,000 UvKv 

28. gvwjKvbvÕ¼GZ½i Aci bvg@ 
 cÉviwÁ¿K gƒjab  mgvcbx gƒjab 
 AwZwiÚ gƒjab  wbU jvf/ÞwZ 

29. wnmve PGKÌi ‘mg ¼̄q `vwLjvi” avcwU •KvbwUi 
cGi AvGm@ 

 •iIqvwgGji LwZqvGbi 
RvGe`vi bM`vb eBGqi 

30. wnmve PGKÌi •Kvb avGc wnmvemgƒGni wbfzÆjZv 
hvPvB Kiv nq? 

 cçg lÓ¤ 
mµ¦g AÓ¡g 

 



10 cvGéix gvaÅwgK m†Rbkxj wnmveweævb  

m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk² 
mgq: 2 N¥Ÿv 30 wgwbU;     gvb-70

1. jZv ‣KRb eÅemvqx| 2019 mvGji gvPÆ gvGm Zvi eÅemvGq 
wbÁ²wjwLZ NUbvàGjv msNwUZ nq:  
gvPÆ 1 1,20,000 UvKv wbGq eÅemvq ÷i‚ Kiv nGjv|  
” 5 cYÅ KÌq 30,000 UvKv|  
” 8 10% evëvq cYÅ weKÌq 22,000 UvKv|  
” 10 gƒjab Õ¼Í̧Zvi KviGY gvwjK 50,000 UvKv AwZwiÚ gƒjab 

AvbqGbi wm«¬v¯¦ wbGjb|  
” 17 5,000 UvKv Rgv w`Gq ‣KwU eÅvsK wnmve •Lvjv nGjv|  
” 28 gvwjGKi eÅwÚMZ AG^Æ KgÆPvixG`i •eZb cÉ`vb 15,000 

UvKv| 
” 30 gvwmK 5,000 UvKv •eZb cÉ`vGbi kGZÆ ‣KRb weKÌqKgÆx 

wbGqvM •`Iqv nGjv|  
K. •jbG`b bq ‣gb NUbvi cwigvY wbYÆq KGiv|   2 
L. •jbG`bàGjvi KviYmn •WweU-•KÌwWU wbYÆq KGiv|   4 
M. gvm •kGl jZvi eÅemvGqi Õ¼Z½vwaKvGii cwigvY wbYÆq KGiv|   4 
2. Rbve mvjgvb ‣KRb LyPiv eÅemvqx| Zvi cÉwZÓ¤vGb 2019 mvGji 
RyjvB gvGm wbGÁ²vÚ •jbG`bmgƒn msNwUZ nGqwQj : 
RyjvB 1 eÅemvGq gƒjab Avbqb 1,00,000 UvKv| 

” 5 mvwe»Gii KvQ •^GK 20,000 UvKvi gvj KÌq KGi 60% •PGK 
cwiGkva Kiv nGjv| 

” 10 gwbnvwi `ËeÅ KÌq Kiv nGjv 1,000 UvKv| 
” 13 evëv géyi Kiv nGjv 1,500 UvKv| 
” 15 KgÆPvixG`i •PGK •eZb cÉ`vb Kiv nGjv 8,000 UvKv| 
,, 24 KwiGgi wbKU •^GK cYÅ KÌq 6,000 UvKv| 

K. DchyÆÚ ZG^Åi AvGjvGK eÅvsK msKÌv¯¦ •jbG`Gbi cwigvY wbYÆq 
KGiv| 2 

L. Rbve mvjgvGbi cÉwZÓ¤vGbi •gvU eÅGqi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
M. 10 •^GK 24 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGiv| 4 

3. wg. ivRb ivq Zvi eÅemvGqi cƒYÆvã wnmve msiÞY KGib bv| 
2019 mvGj Zvi wnmve eB •^GK cÉvµ¦ Z^Å wbÁ²i…c:  

weeiY 
UvKv cwigvY 

01.01.2019 31.12.2019 
gRy` cYÅ  14,500 19,800 
cvIbv`vi  12,000 17,000 
•`bv`vi  18,000 24,400 
eGKqv LiPvewj  2,600  
bM`  10,800 25,500 
FY   10,000 

DGÍÏLÅ wg. ivRb cÉwZ gvGm 1,200 UvKv KGi bM` ‣es mviv eQGi •gvU 
700 UvKvi cYÅ DGîvjb KGib| ‣Qvov wZwb eQGii gvSvgvwS mgGq 
eÅemvGq 5,000 UvKv AwZwiÚ gƒjab mieivn KGib| 
K. wg. ivRb ivGqi cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY wbYÆq KGiv|   2 
L. wg. ivRb ivGqi mgvcbx gƒjab wbYÆq KGiv|   4 
M. wg. ivRb ivGqi DÚ eQGii jvf ev ÞwZ wbYÆq KGiv|   4 
4. eËv`vmÆ AÅv´£ eËv`vmÆ-‣i 2019 mvGji RyjvB gvGmi •jbG`bàGjv 
wbÁ²i…c: 

2019  
RyjvB 1 weKÌq 50,000 UvKv| 

” 5 avGi KÌq 18,000 UvKv| 
” 9 bM` DGîvjb 2,500 UvKv| 
” 15 ewntGdiZ 4,500 UvKv| 
” 21 avGi weKÌq 12,500 UvKv| 

K. wbU cvIbv`vGii cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. RyjvB 5 •^GK 21 ZvwiGLi •jbG`bàGjvi •WweU-•KÌwWU wbYÆq 

KGiv|  4 
M. DóxcGKi •jbG`b «¼viv cÉgvY KGiv A = L + E| 4 
5. Rbve iwdK Zvi eÅemvGqi wnmve h^vh^fvGe msiÞY KGib bv| 
wbGÁ²vÚ Z^Åmgƒn Zvi wnmve eB nGZ msMÉn Kiv nGqGQ:  

 01-01-2019 31-12-2019 
bM` Znwej  40,000 50,500 
•`bv`vi  35,000 40,500 
cvIbv`vi  40,000 20,000 
gRy` cYÅ  70,000 1,20,000 
eÅvsK FY   10,000 
Avmevecò  20,000 40,000 

DÚ eQGi wZwb cÉwZgvGm 5,000 UvKv KGi DGîvjb KGib ‣es eÅemvGqi 
cÉGqvRGb AviI 35,000 UvKv bZzb wewbGqvM KGib|   
K. Rbve iwdGKi cÉviwÁ¿K gƒjab wbYÆq KGiv|   2 
L. DóxcGKi AvGjvGK eÅemvGqi mgvcbx gƒjab KZ?   4 
M. DÚ eQGi jvf/ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv|   4 
6. wg. KwiGgi eÅemvGq 2019 mvGji gvPÆ gvGmi •jbG`bàGjv wbÁ²i…c: 
(i) eÅemvGq wewbGqvM Kij 30,000 UvKv| 
(ii) 5,000 UvKv •eZGb ‣KRb KgÆPvix wbGqvM| 
(iii) Avmevecò weKÌq 10,000 UvKv| 
(iv) evwKGZ cYÅ KÌq 5,000 UvKv| 
(v) 20,000 UvKv gƒGjÅi ‣KwU h¯ ̈KÌGqi wm«¬v¯¦ wbj| 
(vi) Kwgkb cÉvwµ¦ 500 UvKv| 

(vii) •eZb cÉ`vb 2,000 UvKv| 
K. •jbG`b bq KZ UvKvi wnmve?  2 
L. DcGivÚ Z^Å nGZ wnmvGei •WweU •KÌwWUmn •kÉYx wefvM •`LvI|  4 
M. DcGivÚ Z^Å nGZ wnmve mgxKiGYi cÉfve weeiYx QGK •`LvI|  4 

7. widvGZi eÅemvGq 2019 mvGji gvPÆ gvGmi •jbG`b wbÁ²i…c : 
gvPÆ 1 gƒjab 1,20,000 UvKv| 
” 18 evwKGZ cYÅ weKÌq 70,000 UvKv| 
” 20 •eZb cÉ`vb Kiv nGjv 17,000 UvKv| 
” 28 Abv`vqx cvIbv avhÆ nGjv 500 UvKv| 
” 30 •`bv`vi KvQ •^GK bM` cÉvwµ¦ 50,000 UvKv| 

K. gvPÆ gvGm wbU •`bv`vGii cwigvY KZ?  2 
L. widvGZi eÅemvGqi •jbG`bmgƒGni •WweU •KÌwWU KviYmn wbYÆq 

KGiv|  4 
M. DcGii •jbG`bmgƒn nGZ gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY wbYÆq KGiv|  4 
8. bqb •PŒayix Zvi eÅemvGqi weÕ¦vwiZ wnmve msiÞY KGib bv| 1 
RyjvB 2019 ZvwiGL Zvi eÅemvGqi •gvU mÁ·` I `vGqi cwigvY wQj 
h^vKÌGg 3,00,000 UvKv I 1,80,000 UvKv| DÚ eQGi wZwb AviI 
20,000 UvKv eÅemvGq wewbGqvM KGib ‣es meÆGgvU 25,000 UvKv (bM` 
I cYÅ) DGîvjb KGib| 
Ryb 30 2019 ZvwiGL Zvi eÅemvGqi Avw^ÆK AeÕ©v wQj wbÁ²i…c: 
bM` Znwej 1,40,000 UvKv; Avmevecò 60,000 UvKv; •`bv`vi 
50,000 UvKv; cvIbv`vi 30,000 UvKv; gRy` cYÅ 80,000 UvKv ‣es 
eÅvsK FY 1,00,000 UvKv| 
K. cÉviwÁ¿K gƒjab wbYÆq KGiv| 2 
L. mgvcbx gƒjab wbYÆq KGiv| 4 
M. eQi •kGl Zvi jvf/ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv| 4 
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9.2012 mvGji gvPÆ gvGm BKevj eËv`vmÆ-‣i eÅemvwqK •jbG`bàGjv 
wQj wbÁ²i…c : 
gvPÆ 1 bM` 1,00,00 UvKv; cyÕ¦K FY 50,000 UvKv ‣es 

eÅemvwqK FY 25,000 UvKv wbGq eÅemvq ÷i‚ Kiv nGjv| 
” 10 ewntGdiZ 5,000 UvKv| 
” 15 Av¯¦tGdiZ 7,500 UvKv| 
” 20 cÉvcÅ Kwgkb 10,000 UvKv| 
” 30 AbycvwRÆZ Dcfvov 15,000 UvKv| 

K. cÉviwÁ¿K Av¯¦t`vGqi cwigvY wbYÆq KGiv|  2 
L. 10-30 ZvwiGLi •jbG`Gbi Ici wnmve mgxKiGYi Dcv`vGbi cÉfve 

•`LvI|  4 
M. 10-30 ZvwiGLi •jbG`Gbi •WweU I •KÌwWU wbYÆq KGi AvaywbK 

c«¬wZGZ KviYmn •kÉYx webÅvm KGiv|  4 
10. Rbve Rvdi ZvBqvi Zvi eÅemvGqi hveZxq wnmve `yZidv `vwLjv 
c«¬wZ Abyhvqx wnmvefzÚ KGib bv| 2019 mvGj Zvi eÅemvGqi AeÕ©v 
wQj wbÁ²i…c:  

weeiY 
1 Rvbyqvwi, 

2019 
UvKv 

31 wWGmÁ¼i, 
2019 
UvKv  

bM` I eÅvsK Rgv  45,000 52,000 
•`bv`vie†±`  37,000 28,000 
gRy` cYÅ  53,700 70,300 
f„wg I `vjvbGKvVv  3,20,000 3,20,000 
e®¬wK FY  50,000 50,000 
cvIbv`vi  25,200 22,600 
eGKqv LiP  2,700 

Rbve Rvdi ZvBqvi 2019 mvGj eÅemvGq AviI 75,000 UvKv wewbGqvM 
KGib ‣es 25,000 UvKv DGîvjb KGib| eÅemvGqi RbÅ 1-7-2019 
ZvwiGL 52,000 UvKvq ‣KwU •Wwjfvwi fÅvb KÌq KGib|  
K. Rbve Rvdi ZvBqvi-‣i 1 Rvbyqvwi 2019 ZvwiGL PjwZ mÁ·` I 

PjwZ `vGqi cv^ÆKÅ wbYÆq KGiv|   2 
L. 2019 mGbi Rbve Rvdi ZvBqvi-‣i mgvcbx gƒjab wbYÆq KGiv|  4 
M. Rbve Rvdi ZvBqvi-‣i cÉviwÁ¿K gƒjab 3,80,500 UvKv aGi jvf 

ev ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv|   4 
11. Rbve ZvwKqv Zvi eÅemvGqi weÕ¦vwiZ wnmve ivGLb bv| Zvi 
eÅmvGqi AeÕ©v wbÁ²i…c: 

weeiY 1 Rvbyqvwi, 2019 31 wWGmÁ¼i, 2019 
bM` I eÅvsK Rgv  81,000 94,000 
cÉvcÅ wej  22,000 17,000 
gRy` cYÅ  43,700 60,300 
`vbvjGKvVv  3,70,000 3,70,000 
cvIbv`vi  21,000 28,000 
cÉG`q wej  7,000 10,000 

Rbve ZvwKqv 2019 mvGj eÅemvGq AviI 70,000 UvKv wewbGqvM KiGjb 
‣es 18,000 UvKv DGîvjb KiGjb| eÅemvGqi RbÅ 01-07-2019 
ZvwiGL 48,000 UvKv w`Gq ‣KwU •Wwjfvwi fÅvb KÌq KiGjb|  
K. Rbve ZvwKqvi cÉviwÁ¿K mÁ·G`i cwigvY wbYÆq KGiv|   2 
L. 2019 mvGji mgvµ¦ eQGii RbÅ Rbve ZvwKqvi mgvcbx gƒjaGbi 

cwigvY wbYÆq KGiv|   4 
M. cÉviwÁ¿K gƒjab 4,88,700 UvKv aGi Rbve ZvwKqvi wbU gybvdv ev 

ÞwZi cwigvY wbYÆq KGiv|   4

gGWj cÉk²cGòi Dîigvjv 
m†Rbkxj eüwbeÆvPwb cÉk² 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 

16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 

m†Rbkxj iPbvgƒjK cÉk²² 
1. K. •jbG`b bq ‣gb NUbvi •gvU cwigvY 55,000 UvKv| M. gvm •kGl jZvi eÅemvGqi Õ¼Z½vwaKvGii cwigvY 1,09,800 UvKv| 
2. K. eÅvsK msKÌv¯¦ •jbG`Gbi •gvU cwigvY 20,000 UvKv| L. •gvU eÅGqi cwigvY 36,500 UvKv| 
3. K. cÉviwÁ¿K gƒjab 28,700 UvKv| L. mgvcbx gƒjab 42,700 UvKv| M. jvf 24,100 UvKv 
4. K. wbU cvIbv`vGii cwigvY 13,500 UvKv|  
5. K. cÉviwÁ¿K gƒjab 1,25,000 UvKv| L. mgvcbx gƒjab 2,21,000 UvKv| M. jvf 1,21,000 UvKv| 
6. K. •jbG`b bq ‣gb NUbvi cwigvY 25,000 UvKv| M. wnmve mgxKiGYi •hvMdj 28,500 UvKv| 
7. K. wbU •`bv`vGii cwigvY 19,500 UvKv| M. mgvcbx gvwjKvbv Õ¼GZ½i cwigvY 1,72,500 UvKv| 
8. K. cÉviwÁ¿K gƒjaGbi cwigvY 1,20,000 UvKv| L. mgvcbx gƒjaGbi cwigvY 2,00,000 UvKv| M. eQi •kGl jvGfi cwigvY 85,000 UvKv| 
9. K. eÅemvwqK Av¯¦t`vGqi cwigvY 1,25,000 UvKv|  
10. K. PjwZ mÁ·` I PjwZ `vGqi cv^ÆKÅ 1,10,500 UvKv|  L. mgvcbx gƒjab 4,47,000 UvKv|  M. jvf 16,500 UvKv| 
11. K. cÉviwÁ¿K mÁ·G`i cwigvY 5,16,700 UvKv| L. mgvcbx gƒjab 5,51,300 UvKv| M. jvf 10,600 UvKv| 

 
 


